

История деревни Дурманы.

Реестр селений и жителей на 1891 год

№	Название селения	Губерния, Волость, Общество	Уезд, Приход	Река	Семей	Жителей или	Промысел или занятие
1909	Дурмановский	Вятская губерния, Глазовский уезд, Юсовская волость, Антипятское общество	1/д	1/д	29	160	подёнщик

Рода, число семей:

Зулдаков — 29

Примечания:

Для просмотра полной информации из «Книги Вятских Родов» щелкните по № селения.

Список населённых мест Вятской губернии 1905 г.

№ (код)	Тип	Название	Уезд	Волость	Дворов	Мужчин	Женщин	Всего жителей	Источник
022328	деревня	Дурмановская	Глазовский уезд	Юсовская волость	35	34	28	182	1, л. 146

Источник: 1. Списки населённых мест Глазовского уезда за 1905 год // ЦГАКО. Ф. 574. Оп. 2. Ед. хр. 617/2.

Списки населённых мест по церковным приходам на конец XIX - начало XX вв.

№ (код)	Тип	Название	Уезд	Приход	Год
083014	пос. (посёлок)	Дурмановский	Глазовский уезд	Кулига, Пророко-Ильинская церковь	1912

По данным: ЦГА УР, ф.134, оп.1, д.998 б., л.145-146 об.; клировая ведомость за 1912 г. Православные храмы Удмуртии. Состав приходов церквей городов, сел, заводских поселений конца XIX - нач. XX вв. (онлайн-справочник на сайте ГАСУР)

Список населённых мест Вотской автономной области 1924 г.

№	Название Старые местные названия)	и Гип ПП	Волости	Всего дворов	В том числе русских дворов	Всего в дворе	Всего, в том числе т.ч.	Расст. до нового везд.центр волцентра	Быв. наделън земли	Расст. до нового везд.центр волцентра	Ближай шие: Б: базарн.п ункт В: к.д.стан ция Г: почт- тел. контора И: верст до них
4- 05	Дурмановская дер.		911: Юсовская Глаз.у. 1924: Юсовск ия Глаз.у 924+: Юсовска Глаз.у	920: 10 924: 38	10 38	— —	57 56	545.74 507.08 580.70	0 5	Б: с. Кулиги В: Кез, Г: с. Поло 57	

АТД 1924 г.: д. Дурмановская — Глазовский уезд, Юсовская волость, Мысовский сельсовет
 АТД 1925 г.: д. Дурмановская — Глазовский уезд, Юсовская волость, Кулигинский сельсовет

Списки населённых пунктов Удмуртской АО / АССР

Справочник по административно-территориальному делению Удмуртии / Составители: О.М.Безносова, С.Т.Дерендяева, А.А.Королёва. — Ижевск: Удмуртия, 1995.

№	Дата	Гип т.п.	Название т.п.	Район	Сельсовет
82180709	01.03.1932	ючинок	Дурманы	Кезский ёрос	Кулигинский сельсовет
89210314	01.01.1939	деревня	Дурманы	Кулигинский район	Кулигинский сельсовет
85210310	01.09.1955	ючинок	Дурманы	Кулигинский район	Кулигинский сельсовет
87180510	01.08.1957	ючинок	Дурманы	Кезский район	Кулигинский сельсовет
85180608	01.06.1965	ючинок	Дурманы	Кезский район	Кулигинский сельсовет
871180707	01.07.1971	ючинок	Дурманы	Кезский район	Кулигинский сельсовет
830180706	01.01.1980	ючинок	Дурманы	Кезский район	Кулигинский сельсовет
839180805	01.01.1989	деревня	Дурманы	Кезский район	Кулигинский сельсовет

Подробнее на сайте «Родная Вятка»: <https://rodnaya-vyatka.ru/places/86096>

1.1. История деревни 17 – начала 20 века.

Русские люди поселились в нашей местности в 17 – 18 веке после церковного раскола.

Первое письменное упоминание о деревне в «Ведомости населенных пунктов Вятской епархии Глазовского уезда Юсовской волости» за 1887 год, где числятся 183 населенных пункта, среди них деревня Дурманы, в которой

проживало 73 души мужского и 70 душ женского пола. Население - русские, религия – староверы – беспоповцы, двух течений: дёмовцы и максимовцы.

Версий происхождения деревни две: 1- название произошло от травы «дурман», 2 – от имени одного из 3 братьев по имени Дурман, два других остановились недалеко и основали деревни Мазаи (от имени Мазай) и Гришата (от имени Григорий).

Рельеф вокруг деревни холмистый, много лесов, полей, оврагов (Крутой лог, Мокрый лог, Ананькин лог, Ванихин лог...). С северо – восточной стороны от Дурманов росли глухие хвойные леса, принадлежавшие предпринимателям Строгановым. Позднее леса постепенно вырубали, корни выкорчевывали и превращали в широкие поля. Поля имели южный склон, поэтому быстро таяли весной, меньше замерзали от заморозков. Почвы были суглинистые, но удобренные навозом, давали хорошие урожаи зерна.

Человеческая память сохранила такую историю: в начале 20 века жители деревни украли деловой лес для строительства дома из владений Строгановых. О воровстве стало известно, и в деревню для расследования прибыл урядник. Но мужчины его убили. В результате полдеревни были осуждены и сосланы на каторгу. Подтвердить или опровергнуть эту историю документально не удалось. В деревне были участники русско – японской и первой мировой войн, пожилые люди вспоминают, что кто – то из стариков ходил на деревянной ноге. Но они в то время (30 –е годы 20 века были ещё маленькими...).

Не обошла деревню Дурманы и гражданская война, хотя бои шли не в самой деревне, а по реке Юс, в 1 -2 км. Булдакова Устинья Фокеевна (1931 года рождения) вспоминает, что « мама рассказывала, когда начинался бой, летели снаряды, то женщины, дети, старики прятались в репные ямы, также подростков и стариков угоняли с подводами, как красные, так и белые», был убит на этой войне и её отец – Булдаков Фокей Максимович.

Деревня не успела залечить раны гражданской войны и новое несчастье: в 1921 году в деревне был сильнейший пожар, который продолжался около суток – сгорела целая улица (переулок – говорили старые люди) из 8 домов. Трудолюбивый народ восстановил потерянное: построили дома, развели скот, в деревне многие занимались ремёслами, хорошо знали плотническое дело... Многие мужчины занимались охотой и часто продавали меха на Кулигинском базаре, нередко возили в Пермь, т. к. « извоз был основным подспорьем поддержания своих хозяйств для жителей деревень Верх – Лып, Миронята, Саватята, Дурманы, Доронята....» (из книги Б.И. Русских « Кезский район. Страницы биографии.»

1.2. История колхоза « Имени Сталина».

Колхоз в деревне был образован в 1931 году. Фактов раскулачивания старожилы не помнят, нет репрессированных и в «Книге памяти политических репрессий». Накануне Великой Отечественной войны он был объединён с близлежащей деревней Еловики и получил название «Имени Сталина». Колхоз был крупный, богатый: в колхозе был конезавод (около 80 рысаков), ферма КРС, свиноферма, овчарня, птицеферма (гуси, куры)...Колхоз имел высокие показатели по надоям молока, производству мяса, яиц. Многие работники получали медали, грамоты, благодарности. В колхозе был

сортаобменный пункт, в котором невсхожие семена зерновых колхозы бывшего Кулигинского района меняли на новые сорта, более урожайные, районированные в д. Дурманы. Председателями колхоза в разное время работали:

- Кунаев Александр Андреевич работал председателем в 30 – годы. В деревне оказался случайно, после тюрьмы, правда, за что был осуждён, выяснить не удалось – старожилы или не помнят или не знали, но в Похозяйственной книге Кулигинского сельсовета за 1937 год имеется запись: « Кунаев Александр Андреевич, 1898 года рождения из деревни Дурманы в заключении с 15.09.1937 года» - дополнительных сведений нет, нет его имени и в « Книге Памяти политических репрессий». Кунаев А.А. был малограмотный, даже расписывался только печатными буквами. Хозяйством управлял умело, постоянно ездил по полям, подбадривал колхозников, по необходимости – журил.....

- Булдаков Григорий Сергеевич (1905 года рождения) работал председателем перед Великой Отечественной войной. Призван в Советскую Армию Кулигинским РВК 6.12.1941года. Рядовой. Пропал без вести 2.12.1942 года.

- Булдакова Анисья Фёдоровна работала председателем в годы войны, когда почти все мужчины были призваны на фронт. Руководить колхозом, в котором остались одни старики, женщины, подростки и дети без техники, лошадей, без образования, женщине (в нашей местности до войны женщины не занимали руководящих должностей) было очень сложно, но колхоз остался в передовиках: выполняли планы, отправляли хлеб, работали на строительстве железной дороги Ижевск – Балезино, на лесозаготовках....

В 1944 году произошёл пожар на ферме, где сгорело 30 коров и 8 телят. После войны в деревне построили пожарную часть, где постоянно дежурил ответственный за пожарную безопасность, были лошади, бочки с водой....

- Шахина Олимпиада Митрофановна работала в Дурманах вначале агрономом, позднее председателем. Шахина О.М. за ударный труд была удостоена чести побывать в Москве на ВДНХ.

В колхозе были 4 мельницы: « движковая», « локомобильная» и 2 водяные на реке Юс, которая протекает недалеко. В деревне была пасека, где стояло 7 ульев, заведовал ею Ваулин Севастьян Васильевич. В 1956 году после осуждения культа личности Сталина на 20 съезде КПСС, колхоз имени Сталина переименован в «Путь Ленина», в 1961 году он был объединён с колхозом « Кама», а в 1968 году включён в совхоз « Кулигинский».

1.3. На фронтах Великой Отечественной....

С первых дней Великой Отечественной войны началась мобилизация на фронт, не остались в стороне и Дурманы. По материалам «Книги Памяти» удалось узнать, что в 1939 – 1940 г.г. в РККА было призвано 2 человека, один из них Булдаков Архип Фёдорович 1900 г.р. погиб в 1942 году, второй Булдаков Иван Михайлович 1914 г.р. вернулся, но вскоре умер.

В 1941 – 1942 г.г. было призвано 27 мужчин (по переписи 1937 года в д. Дурманы было 26 хозяйств), погибло за это же время 9 человек (по «Книге

Памяти»). Всего в «Книге Памяти» названы 14 человек, некоторые умерли от ран и болезней вскоре после войны.

Самая распространённая фамилия деревни – Булдаковы.

Наиболее часто встречающиеся мужские имена: Иван, Григорий, Михаил, редкие – Фокей, Савосьян, Агап, Софрон, Фолентий.

Самые распространённые женские имена: Анна, Евдокия, Мария, Анисья, редкие – Домна, Фотинья.

Жаль, что довольно большая деревня Дурманы (в 60 –е годы в ней проживало до 150 человек в 47 домах) прекратила своё существование как «неперспективная». Держалась долго, ещё в 1994 году остался 1 дом с двумя жителями, а в 2000 году, когда отключили электричество, уехала последняя семья пенсионеров. Удалённость от районного центра, городов, отсутствие дорог, магазинов, больниц и школ привело к исчезновению деревни.

Материал подготовлен Харитоновой Ольгой Вениаминовной, жительницей с.Кулига Кезского района